

## 沈仲章先生的朋友圈

沈先生既处身于一个众星闪耀的时代，且首先拥有一个阵容强大的朋友圈，尽管他本人甘愿退居幕后，从不借用名人的光环来抬高自己的身价，但他一生结交的知名人士却在在不少，其中不管是泛泛之交，还是平生知己，均得到了他们的认可，也获得了他们的尊重。

□ 撰稿 | 王 淼

提起沈仲章这个名字，知道的人可谓寥寥无几。沈先生其实是中国现代文化史上的一位颇富传奇性的人物，早在上个世纪二三十年代，他先后求学、任教于唐山交通大学和北京大学期间，即积极参与了许多学术团体的文化活动，从而结识了众多彼时学术界与文化界的知名人士，诸如胡适、陈寅恪、刘半农、刘天华、胡曲园、金克木等人，而他涉足的领域也越来越广，关联的人物越来越多，他因之成为彼时诸多历史事件的知情者和见证人。然而，因为沈先生生前为人低调，“不求出名，但求隐名”，他的独特而鲜为人知的个人经历正逐渐被世人淡忘。直到晚年，沈先生才意识到，记录个人的经历也是一件大事，他本人已经没有精力去做这件大事，便鼓励女儿完成他的未竟之业，为历史留下一份珍贵的个人记忆——中华书局新近推出的《众星何历历》，即是沈亚明女士“代父追叙”的结果。

所谓“众星何历历”，典出汉代无名氏的《古诗十九首》，取“彰仰众先贤，兼喻天体万物互有引力，相互作用”之义。的确，沈先生既处身于一个众星闪耀的时代，且首先拥有一个阵容强大的朋友圈，尽管他本人甘愿退居幕后，从不借用名人的光环来抬高自己的身价，但他一生结交的知名人士却在在不少，其中不管是泛泛之交，还是平生知己，均得到了他们的认可，也获得了他们的尊重。沈先生是刘天华的高足，刘半农的弟子，他曾得到音乐一代宗师刘天华的真传，也曾是新文化运动先驱刘半农在西北考察时的重要助手。沈先生与陈寅恪保持着亦师亦友的关系，他曾听过陈寅恪的梵文课，目睹寅恪先生提前来到教室，面对空无一人的听众席滔



《众星何历历：沈仲章和他的朋友们》  
沈亚明 著  
中华书局 2022年10月出版

滔不绝。他曾与金克木在北海公园观看星空，因公园关门，遂“不思归路”，荡舟在荷花深处，看了一夜的星，聊了一宿的天。他曾经得到胡适的提携，胡适不仅推荐他翻译英文科普读物，而且对他冒险救护居延汉简之举始终铭记于心，并再三策划嘉奖……

作为沈先生的女儿，沈亚明女士自小即听父亲讲了许多有关他本人和他的同时代人的故事。尤其是在上个世纪60年代和80年代，沈先生专门以两段时间集中讲述自己的经历，沈女士则为此做了笔记和录音记录，其中所言及的一些细节，不仅能够弥补历史记载之不足，其本身亦完全可以作为历史事实之例证。而在创作《众星何历历》期间，沈女士除了充分利用这些原始记录，另外还寻访故人，考证史料，进行多方印证，以期获得复核增补。沈女士的写作手法也颇为别致，既力求做到“顺自然、分层次、寻有机、重留痕”，且于每文末附补记和注释，用以容纳暂未独立成文的分枝散叶，其作用是备忘，并没有统一的格式。之所以采用这样的写作手法，沈女士的唯一目的就是“写下来”“写出来”，因为如果不留下这些珍贵的个人记忆，它们就面临着湮没的危险。虽然她的“代父追叙”只能补救这些历史事实于万一，但即便如此，我们依然不难从她的叙述中看到一个立体、多面的沈仲章，看到一个丰富多彩的时代。

诚如沈女士所言：“有他没他，历史上某些事件，走向会不一样；有他没他，学术上某些进展，成效会不一样；如果缺了他的第一手资料，某些部分恐怕不算完整。”沈先生与众不同的经历，的确是一种很有意思的“过去”。

### 书讯

#### 《摇滚：一部历史，1920~1963》

骨灰级乐评人、摇滚历史学家埃德·沃德晚年力作，献给每一位摇滚发烧友的音乐黄页和旅行朝圣指南。

1948年出生的埃德·沃德和这个全新的音乐流派一起成长，见证着台前幕后的故事。作为专职乐评人，沃德50年笔耕不辍，尽管毒舌常常引火烧身，却丝毫无损他“摇滚历史学家”的桂冠。这位摇滚老炮以考古挖掘般的精神，从1920年“摇滚史前史”起笔，生动再现了摇滚乐诞生的土壤和气候。